

Ameriške vesti.

SMRTNE NEZGODE V INDU. STRUJI.

New York, N. Y. — (Iz urada inoz. inf. oddelka). — Glasom statistike zveznega državnega delavskega departamenta umre vsako leto v Združenih državah vsled nezd v industrijah preko 22.000 ljudi. Od vsakih 10.000 zaposlenih delavcev je takom leta 1918. bilo po sedem ubitih pri delu. Skupno število smrtnih nezd na delu je znašalo v tem letu 4.5 od sto, torej manjše polovico ameriških vojakov, ki so bili ubiti tekom svetovne vojne. Izmed vseh industrij je bil odstotek smrtnih nezd največji v premogovnikih in kovinskih rudnikih, kjer je bilo na vsakih 10.000 zaposlenih ubitih po 35 ljudi. V premogovnikih je bilo leta 1918. ubitih 2500 ljudi. Kakor je razvidno iz podatkov zveznega državnega rudniškega urada, so bili tekom sedmih let na vsak milijon ton premoga, ubite štiri osebe. Tokom leta 1918. je ena četrtina delavcev zaposlenih v kovinskih rudnikih došlo kako posledico.

Zeleznice in poulične kare zaposlujejo v Združenih državah približno dva milijona oseb. Na delu je bilo ubitih od vsakih 10.000 zaposlenih po 19 ljudi. Dasi je število smrtnih slučajev manjše kakor v preteklih letih, je bilo vendar takom leta 1918. 3500 ljudi ponesrečenih, zaposlenih na železnicah in pouličnih karah.

Računa se, da se je poleg smrtnih nezd takom leta 1919. ponesrečilo pri delu za večjimi in manjšimi poškodbami 3.400.000 oseb, to je povprečno 11.000 ljudi na dan. Tokom tega leta je bilo vsled nezd v industrijah za delo onespособnih 680.000 ljudi za dobo nad štiri tedne.

ALI BOJ PROTI COMPERSU POSTANE KAKEN NA KONVENIČNOSTI

Washington, D. C. — Zdi se, da bo kampanja za izvolitev John L. Lewisa predsednikom Ameriške delavske federacije sosedila, še predne vsake konvencije Ameriške delavske federacije v Denverju, Colo. Železnikarji so opazili, da Lewis ni izdal nobene pisane izjave, kakšno stališče bo zavzemal v delavskem gibanju, če postane predsednik Ameriške delavske federacije. Železnikarji hočejo, da se njih kandidati zaveže, da bo vstopil za nacionalizacijo železnic.

Konferenca bodo seveda pričele takoj, ko voditelji dospo v Denver. Compers je zavzel nasprotno stališče proti nacionalizaciji železnic in ravno tako je nasprotoval, da se vponstavijo trgovski stiki z Rusijo. Vse to govori protijemu in delegatje, ki so naprednega mišljenja, ga ne bodo podpirali.

Kakor majn stvarci stoje, se vidi, da bodo železnikarji nastopili, da se izvolijo Johnston in Franklin v eksekutivo Ameriške delavske federacije.

Strojniki ne bodo našbrž glasovali za predsednika in se bodo vzdržali glasovanja, ker jim njih pravila prepovedujejo, da ne glasujejo za kandidata, ki je član "Civične federacije." Ta organizacija je neki spak, v katerem so podjetniki in taki delavski voditelji kot Compers, ki breknajo na struno o harmoniji med delavstvom in kapitalisti.

PUEBLO SE IZKOPAVA IZ BLATA.

Prohibicijski suspendrans so 30 dni.

Pueblo, Colo. — Val mesčani, kdo more skatiti lopato in drugo orodje, so na delu, da počistijo ulice blata, ki ga je nanosila voda pri poplavi zadnji petek. Delo je prisilno.

Včeraj so našli nadaljnih 42 mrtlic. Vodstvo Rdečega križa je mnenja, da število mrtvih ne bo presegało 500. V terek je začel delati vodovod, čreim je elektrarna toliko popravljena, da zalaga del mesta z razsvetljavo. Včeraj je bila vpostavljena prva železniška zveza s Colorado Springsom za dovažanje potrebnih. Splošna železniška zveza z vnanjim svetom ne bo odprta nekaj tednov.

Denver, Colo. — Frank J. Medina, zvezni prohibicijski ravnatelj za Colorado, je po navodlu iz Washingtona suspendiral vse prohibicijske določbe za trideset dni za mesto Pueblo. Opojne pijače se bodo uporabljale za boj proti kužnim boleznim. Medina je velel poslati v Pueblo 50 galon žganja.

IZSELJENIKI MORAJO OSTATI NA LADJAH.

Za mesec junij je dospelo že preveč italijanskih izseljenkov.

New York, N. Y. — Okoli petnajst sto italijanskih izseljenkov je moralo ostati na parnikih, ker je že za mesec junij dospelo dočeno število Italijanov v Ameriko.

Podjetniki bi radi videli, da se tem italijanskim izseljenkom dovolji se izkrcati, kajti že so alikije glasovi, da nastanejo bolezni med izseljeniki, če se jim ne dovoli izkrcanje. In zaradi tega se naj dovolji tem izseljenkom stopiti na suho, v juliju naj se pa število italijanskih izseljenkov zniža, katerim je dovoljeno se izkrcati v Ameriko. Italiji je namreč dovoljeno v juliju poslati 8.400 izseljenkov.

ENAJSTLETNO DEKLE UMORJENO.

Morilca iščejo s krvavih peti.

Kingsport, Tenn. — Vse tukajšnje prebivalstvo je razburjeno, ker so našli umorjeno 11-letno Elsie Lawson na prostoru, ki služi za ložine igra. Oblika je bila strgana z nje, lobanja pa razbita z nekim topim orodjem, ki je ležalo poleg nje.

Oblastveni organi so poslali po krvne pse v Johnson City, Tenn., da s njimi izlede morilca.

Bristol, Va., Tenn. — Tukaj so prijeli 19-letnega belopolnega mladeniča, Ewen Quilina, ker so krvni psi pobrali njegovo sled. Odvedli so ga v Johnson City, s ker so se ball, da ga linčajo, so ga zavledli v zapor v Erwin.

Prijeli so seveda tudi nekoga zamorca. Je pač stara pesem v južnih državah, da primejo navadno kakanelega zamorca, kadar je izvršeno tako hudodelstvo, da služi kot strelodod, ki odvrne ljudsko jezo od pravega krivca.

GRADJE BO LETOS DRASO.

Zveza vinogradnikov v Kaliforniji naznanja, da bodo letošnje cene kalifornijskega grozdja po višane od pet do dvajset dolarjev tona nad cenami minulega leta.

ORGANIZIRANO DELAVSTVO SE MNOŽI V HIBINGU.

Hibbing, Minn. — Po poročilih, ki so jih izdale tukajšnje delavske strokovne organizacije, so skoraj vse pridobile na članstvu.

AMERIŠKE OČTE IZPRAŠNIJO SAN DOMINGO.

Washington, D. C. — Državni tajnik Hughes je naznanil a terek popoldne, da bo kmalu izdana proklamacija za izpraznitev San Dominga. Vse proces izročitve vlade Sandominžanom bo končan v osmih mesecih.

KAKO PODJETNIKI RASUMEJO "AMERIŠANSTVO"

Oklahoma City, Okla. — Harry V. Kahle, tajnik podjetniške organizacije Oklahoma Employers' Association, je zahteval v imenu podjetniške organizacije, da se delavski komisarji odpravijo iz "posamečani." In kaj je tedu vzrok? Delavski komisar Claude Connaly je strokovno organiziral delavce.

DEBIL

Francoska zbornica je ratificirala pogodbo z Ogrsko. — Devet španških vojakov je bilo ubitih v boju s Mavri v Melilli te dni. — 307 parov je dobilo ženitveno dovoljenje zadnji terek v Chicagu. Vsako minuto je bilo izdano po eno dovoljenje. Uradnik, ki izdaja dovoljenja, je radoveden, kaj bodo novoporočenci dobili stanovanja.

"Prosveta" prinaša redne vesti vsak dan. Ali ste naročili na časnik "Prosveta"?

Industrijsko.

Beverndralci parlamentu sboruje v senat balonstov.

Belfast, Iraka, 8. jun. — Parlament v Ulsterju, ki se je včeraj organiziral in ki znači začetek protestantskega dela Ircey, je bil odprt s celo klaverno. Navzočih je bilo le 42 poslanecov; nacionalisti in sinfajnovci so bojkotali severnoirako zbornico takoj volitvah na temelju, da ne priznavajo deljenja Irake v dva dela. Kot se čuje, se bodo zadnji pridružili tajnemu revolucionarnemu parlamentu v južni Iraki. — Okrog mestne hiše, v kateri bo začel sborovati parlament, so stala močna vojaška straža s naježenimi bajoneti in policija je zasledila hodnike v poslopju. Slišalo se je grožnje, da bodo sinfajnovci poglali parlament z rak s bombami, zato je bilo vojskovo na straži.

Zborovanje je otvoril protestantski nadškof D'Arcy, ki je čital iz knjige molitvic. Nato sta bila izvoljena predsednik in tajnik zbornice. Tajnik si je takoj nastalil iseljo na glavo in se ogrnil s haljo kot je običajni oficirski kostum na Angliškem. Na danis razmisli je primahal v dvorane visoraj Fitzalan kot zastopnik kralja. Fitzalan je izročil in to je naredilo zelo mučen vtisk na protestantski parlament. Poslanec so molčali kot kipi in tudi na ulicah ni bilo najmanjšega podsvrta, ko se je visoraj volil v svoje mesto proti mestni hiši. Po konstruiranju zbornice je bilo zborovanje odprto do 22. junija, ko pride kralj George in formalno otvori parlament. — Celo procedura je kazala na srednji vek.

Visoraj Fitzalan je kasneje na bankatu v mestni hiši napadel v svojem govoru sinfajnovce, kateri je izmenoval morilce. Rekal je, da ne irakam na bo prej miru, dokler ne bodo sinfajnovci pometeni s površja irakega otoka.

Ingredij med Klaviristi in socialisti v Švedski.

Mexico City, Mehika, 8. jun. — Nemiri med katoliškimi klerikali in socialističnimi elementi se ponavljajo v mnogih krajih južne Mehike. Tukajšnji klerikalni listi kriče, da so se vršili spopadi v Jalisco, Moreli in Oaxaci. Nadškofova palača v Jalisco je bila poškodovana s bombo. Več oseb je bilo ubitih. Podrobnosti še niso znane.

Meška plača delovca.

Mexico City, Mehika, 7. jun. — Predsednik Oregona je zadnji petek poslal noto Združenim državam s obljubo, da Meška plača vas, kar je dolžna tujim državam.

IZ delavskega sveta.

Budniki bakra v Montani obratujejo le po dva dni v tednu, vsled česar počivajo tudi delavci v toplinkah in na železnicah. Trust bakra ima okrog 900 milijonov funtov bakra nagromadene, ki ga ne more spraviti na trg.

Premogarji v Michiganu delajo le dan ali dva v tednu. — Lena Industrija v Minnesoti počiva na vsaj črti.

Delavski čevnik v Buttu, Ont. "The Butte Daily Bulletin" je prenehal izhajati za mesec dni vsled finančnih težav. Medtem bo izhajal tedensko v majhni obliki.

Eksekutiva Ameriške delavske federacije stoji še vedno na starih nogah, da se federacija ne sme pridružiti strokovni internacionalni.

Rasprava v slučaju Aleksandra Howata v Kansasu, ki je ugodni priziv pri vrhovnem sodišču, je preložena do oktobra t. l.

Is Washingtona poročajo, da je štiri milijoni delavcev prizadele valod mizanja meze, povprečno za dvajset odstotkov, v 567 industrijah od 1. januarja 1921.

Delegatje rudarske organizacije v Angliji imajo zopet konferenco v petek. Razpravljali bodo o najnovejšem rezultatu direktnega pogajanja z lastniki rudnikov. Konferenca se vrši v Londonu.

Iz Buenos Aires javljajo o novih ingredij med stavkajočimi pristanišnimi delavci in stavko-

kazi ter njihovimi polceljskimi začetniki. Ena oseba je bila ubita.

Dne 6. junija je bil odprt kongres strokovnih unij v Avstraliji. Okrog tisoč delegatov je navzočih. Na dnevnem redu so vprašanja mese, stanovanj za delavce, socializacije, zavarovanja proti brezposelnosti, boleznim in poškodbah pri delu itd.

5000 tiskarskih delavcev v Združenih državah je še vedno na štrajku za 44 ur dela v tednu. Stavkovna podpora na teden znaša \$140.000.

Stavka pivovarstevskih delavcev, strojnikov in kurjačev v Detroitu zoper odprto delavnico se nadaljuje še oami teden.

Pri občinskih volitvah v Stockholm, ki so se vršile zadnji mesec, je bilo odvoljenih 48 socialistov v občinski svet. Konservativci imajo 40, liberalci 9 in komunisti 3 mandata. Valed zakona, ki jemlje volilno pravico onim, ki ne plačajo dohodninskega davka, so socialisti izgubili 20.000 glasov, liberalci 10.000, komunisti 3000 in konservativci 2000.

Novice iz Jugoslavije.

Zopet brenčala. Vlada namerava vnovič svitati davek na sladkor. Zvišanje bo znašalo približno 5 kron pri kilogramu. — Zopet nov udarec na revne sloje. — To naj bo boj proti draginjam!

Smrtne nesreče. Na glavna kolodvoru je bil dne 16. maja vožen 37-letni odenjeni premikalec južne železnice Ivan Pungčan, stanujoč v Novem Vedmatu št. 106 pri premikanju vozov. Kolo mu je šlo oca spodnji del života. Ponesrečenec je na sadobljenih poškodbah umrl.

Študentska nesreča v hrastškem pomogovalcu. Dne 12. maja je v rovu smrtno ponesrečil rudar Brinar iz Dol. Pogreb je bil v soboto popoldan ob agronimi udeležbi vsaga prebivalstva. Pred kratko se nosili rudarji venec a rdečimi trakci in z napisom: "Unija slovenskih rudarjev." Pevec so zapeli par žalostink. Pokojnik zapušča vlogo in pet neprekrihjenih otrok.

Novo občinske volitve v Srbiji. Poslanec Miletic in drugi pa so zahtevali od notranjega ministra, naj razpiše nove občinske volitve v Srbiji. Minister je pristal na to, in izjavil, da se bodo te volitve vršile takoj, ko bo končano delo za ustavo.

Volilna agitacija italijanskih fašistov med istrskimi hrvaškimi kineti je bila krvava. Fašisti, ki so prišli iz Trata, so morali a pobitimi glavami tja, od koder so prišli. V italijanskih mestih so se fašisti pri agitaciji prav tako spoprijeli a socialisti.

Nov list bodo začeli izdajati klerikalci v Novem mestu pod naslovom "Sedanost".

Nov ruski list v Jugoslaviji. V Belgradu je začela izhajati ruska revija "Nacionalna Rusija", katero izdajajo kontrarevolucionarji in ruski caristi.

Ljubovna tragedija. V Ljubljani je 14. maja neki Engelbert Svetlin ustrelil v trgovini Jurman svoje zaročenko, in jo ranil v bok. Nato je ustrelil sebe in bil takoj mrtev.

Požar v Bačjem. Dne 10. maja je izbruhnil pri posestniku Mihaelu Dikavčiču v Bačjem na deslejši nepojasnjen način požar, ki se je hipoma razširil na celo poslopje. Domača požarna brigada je ogenj omejila. Škoda znaša 200.000 K.

V Vojvodini je vsaga skupaj 647.595 prebivalcev, med temi 205.983 Slovanov (22.184 Slovenec), 186.026 Nemcev in 252 tisoč 399 Madžarov.

Politične perspektive na Hrvatskem. — Zagreb, 13. maja. — Državno pravdnikstvo je vložilo obtožbo proti upokoženem vsučilškemu profesorju dr. Šušljaju, Milani Galoviču, dr. Vilarju in dr., ker so se pregrešili proti oblasti in domovini s tem, da so leta 1919 in 1920 bili v bodisi nepotrebnih bodisi potrebnih zvezi z zastopniki takozvanega hrvaškega komiteja na Dunaju in Budimpešti.

PATENTI.

Pišite še danes po naše knjige a patentih, dano nastoj. Adresat za poslati: skrbnik knjižnice in postila. Naloga. A. M. WILSON, Inc., Victor Building, Washington, D. C.

Slovenska Narodna Podporni Jednota. Ustanovljen 6. aprila 1904. Glavni stan: 2587-88 30. LAWDALE AVE., CHICAGO, ILLINOIS. Izšel 17. junija 1907 v državi Illinois.

IZVRŠAVNI ODBORI: UPRAVNI ODBOR: Predsednik: Vlasim Čuhar, predsednik Anton Hrg, 140. Cassadurg, Pa. St. tajnik: Matthew Turk, glavni sekretar: Paul Burger, št. blagajnik: John Vesel, upravnik: Gladia Fito Collins. POROTNI ODBOR: Predsednik: Frank Bick, 2124 So. Crawford Ave., Chicago, Ill. VZGLAVNO ODBORJE: John Underwood, predsednik, 408 Hay St., Springfield, Ill. Martta Schumaker, Box 173, Easton, Ohio, Jos. Sedlak, Box 432 Southon, Pa. Frank Sular, 2006 Prosser Ave., Cleveland, Ohio, John Kravina, 222 First St., La Sola, Ill. KAPADNO ODBORJE: Anton Šolar, Box 104, Green Knoss, na jugovzhod, Leo Kaban, Box 348, Gilbert, Minn., za svetovalca.

Nadzorni odbor: Misa Petrovič, predsednik, 207 E. 140th St., Collingwood, Ohio, John Ambrovič, 418 Florence St., Evreth, Minn., Peter Barab, 2123 E. Harding Ave., Chicago, Ill.

Tiskovni odbor: Vlasim Čuhar, John Underwood in Misa Petrovič.

Združeni odbor: Predsednik: Frank Bick, 2124 So. Crawford Ave., Chicago, Ill. John Tršič, Box 121, Lawrence, Pa. Josko Orta, 242 Eastwood, Detroit, Mich. Jos. Šušljaj, 1101 E. 43. St., Cleveland, Ohio. Mary Udovik, 1844 So. Racine Ave., Chicago, Ill.

VEŠTOVNI IZDAVNIK: Dr. F. J. Koro, 2222 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio. ODBORNIKI IZREKNI "PROSVETA": John Šušljaj, predsednik, in odgovornost a št. odgovornik, ki deluje v slovenskem jeziku, so vrši takole: VEA PERLA, ki se ukvarja na polje št. predsednika in glavnega Preradništva S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill.

VEŠTILSKO ODBORJE: Predsednik: S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill. ODBORNIKI IZREKNI "PROSVETA": John Šušljaj, predsednik, odgovornost a št. odgovornik, ki deluje v slovenskem jeziku, so vrši takole: VEA PERLA, ki se ukvarja na polje št. predsednika in glavnega Preradništva S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill.

VEŠTILSKO ODBORJE: Predsednik: S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill. ODBORNIKI IZREKNI "PROSVETA": John Šušljaj, predsednik, odgovornost a št. odgovornik, ki deluje v slovenskem jeziku, so vrši takole: VEA PERLA, ki se ukvarja na polje št. predsednika in glavnega Preradništva S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill.

VEŠTILSKO ODBORJE: Predsednik: S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill. ODBORNIKI IZREKNI "PROSVETA": John Šušljaj, predsednik, odgovornost a št. odgovornik, ki deluje v slovenskem jeziku, so vrši takole: VEA PERLA, ki se ukvarja na polje št. predsednika in glavnega Preradništva S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill.

VEŠTILSKO ODBORJE: Predsednik: S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill. ODBORNIKI IZREKNI "PROSVETA": John Šušljaj, predsednik, odgovornost a št. odgovornik, ki deluje v slovenskem jeziku, so vrši takole: VEA PERLA, ki se ukvarja na polje št. predsednika in glavnega Preradništva S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill.

VEŠTILSKO ODBORJE: Predsednik: S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill. ODBORNIKI IZREKNI "PROSVETA": John Šušljaj, predsednik, odgovornost a št. odgovornik, ki deluje v slovenskem jeziku, so vrši takole: VEA PERLA, ki se ukvarja na polje št. predsednika in glavnega Preradništva S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill.

VEŠTILSKO ODBORJE: Predsednik: S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill. ODBORNIKI IZREKNI "PROSVETA": John Šušljaj, predsednik, odgovornost a št. odgovornik, ki deluje v slovenskem jeziku, so vrši takole: VEA PERLA, ki se ukvarja na polje št. predsednika in glavnega Preradništva S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill.

VEŠTILSKO ODBORJE: Predsednik: S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill. ODBORNIKI IZREKNI "PROSVETA": John Šušljaj, predsednik, odgovornost a št. odgovornik, ki deluje v slovenskem jeziku, so vrši takole: VEA PERLA, ki se ukvarja na polje št. predsednika in glavnega Preradništva S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill.

VEŠTILSKO ODBORJE: Predsednik: S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill. ODBORNIKI IZREKNI "PROSVETA": John Šušljaj, predsednik, odgovornost a št. odgovornik, ki deluje v slovenskem jeziku, so vrši takole: VEA PERLA, ki se ukvarja na polje št. predsednika in glavnega Preradništva S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill.

VEŠTILSKO ODBORJE: Predsednik: S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill. ODBORNIKI IZREKNI "PROSVETA": John Šušljaj, predsednik, odgovornost a št. odgovornik, ki deluje v slovenskem jeziku, so vrši takole: VEA PERLA, ki se ukvarja na polje št. predsednika in glavnega Preradništva S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill.

VEŠTILSKO ODBORJE: Predsednik: S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill. ODBORNIKI IZREKNI "PROSVETA": John Šušljaj, predsednik, odgovornost a št. odgovornik, ki deluje v slovenskem jeziku, so vrši takole: VEA PERLA, ki se ukvarja na polje št. predsednika in glavnega Preradništva S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill.

VEŠTILSKO ODBORJE: Predsednik: S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill. ODBORNIKI IZREKNI "PROSVETA": John Šušljaj, predsednik, odgovornost a št. odgovornik, ki deluje v slovenskem jeziku, so vrši takole: VEA PERLA, ki se ukvarja na polje št. predsednika in glavnega Preradništva S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill.

VEŠTILSKO ODBORJE: Predsednik: S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill. ODBORNIKI IZREKNI "PROSVETA": John Šušljaj, predsednik, odgovornost a št. odgovornik, ki deluje v slovenskem jeziku, so vrši takole: VEA PERLA, ki se ukvarja na polje št. predsednika in glavnega Preradništva S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill.

VEŠTILSKO ODBORJE: Predsednik: S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill. ODBORNIKI IZREKNI "PROSVETA": John Šušljaj, predsednik, odgovornost a št. odgovornik, ki deluje v slovenskem jeziku, so vrši takole: VEA PERLA, ki se ukvarja na polje št. predsednika in glavnega Preradništva S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill.

VEŠTILSKO ODBORJE: Predsednik: S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill. ODBORNIKI IZREKNI "PROSVETA": John Šušljaj, predsednik, odgovornost a št. odgovornik, ki deluje v slovenskem jeziku, so vrši takole: VEA PERLA, ki se ukvarja na polje št. predsednika in glavnega Preradništva S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill.

VEŠTILSKO ODBORJE: Predsednik: S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill. ODBORNIKI IZREKNI "PROSVETA": John Šušljaj, predsednik, odgovornost a št. odgovornik, ki deluje v slovenskem jeziku, so vrši takole: VEA PERLA, ki se ukvarja na polje št. predsednika in glavnega Preradništva S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill.

VEŠTILSKO ODBORJE: Predsednik: S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill. ODBORNIKI IZREKNI "PROSVETA": John Šušljaj, predsednik, odgovornost a št. odgovornik, ki deluje v slovenskem jeziku, so vrši takole: VEA PERLA, ki se ukvarja na polje št. predsednika in glavnega Preradništva S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill.

VEŠTILSKO ODBORJE: Predsednik: S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill. ODBORNIKI IZREKNI "PROSVETA": John Šušljaj, predsednik, odgovornost a št. odgovornik, ki deluje v slovenskem jeziku, so vrši takole: VEA PERLA, ki se ukvarja na polje št. predsednika in glavnega Preradništva S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill.

VEŠTILSKO ODBORJE: Predsednik: S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill. ODBORNIKI IZREKNI "PROSVETA": John Šušljaj, predsednik, odgovornost a št. odgovornik, ki deluje v slovenskem jeziku, so vrši takole: VEA PERLA, ki se ukvarja na polje št. predsednika in glavnega Preradništva S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill.

VEŠTILSKO ODBORJE: Predsednik: S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill. ODBORNIKI IZREKNI "PROSVETA": John Šušljaj, predsednik, odgovornost a št. odgovornik, ki deluje v slovenskem jeziku, so vrši takole: VEA PERLA, ki se ukvarja na polje št. predsednika in glavnega Preradništva S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill.

VEŠTILSKO ODBORJE: Predsednik: S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill. ODBORNIKI IZREKNI "PROSVETA": John Šušljaj, predsednik, odgovornost a št. odgovornik, ki deluje v slovenskem jeziku, so vrši takole: VEA PERLA, ki se ukvarja na polje št. predsednika in glavnega Preradništva S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill.

VEŠTILSKO ODBORJE: Predsednik: S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill. ODBORNIKI IZREKNI "PROSVETA": John Šušljaj, predsednik, odgovornost a št. odgovornik, ki deluje v slovenskem jeziku, so vrši takole: VEA PERLA, ki se ukvarja na polje št. predsednika in glavnega Preradništva S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill.

VEŠTILSKO ODBORJE: Predsednik: S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill. ODBORNIKI IZREKNI "PROSVETA": John Šušljaj, predsednik, odgovornost a št. odgovornik, ki deluje v slovenskem jeziku, so vrši takole: VEA PERLA, ki se ukvarja na polje št. predsednika in glavnega Preradništva S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill.

VEŠTILSKO ODBORJE: Predsednik: S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill. ODBORNIKI IZREKNI "PROSVETA": John Šušljaj, predsednik, odgovornost a št. odgovornik, ki deluje v slovenskem jeziku, so vrši takole: VEA PERLA, ki se ukvarja na polje št. predsednika in glavnega Preradništva S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill.

VEŠTILSKO ODBORJE: Predsednik: S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill. ODBORNIKI IZREKNI "PROSVETA": John Šušljaj, predsednik, odgovornost a št. odgovornik, ki deluje v slovenskem jeziku, so vrši takole: VEA PERLA, ki se ukvarja na polje št. predsednika in glavnega Preradništva S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill.

VEŠTILSKO ODBORJE: Predsednik: S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill. ODBORNIKI IZREKNI "PROSVETA": John Šušljaj, predsednik, odgovornost a št. odgovornik, ki deluje v slovenskem jeziku, so vrši takole: VEA PERLA, ki se ukvarja na polje št. predsednika in glavnega Preradništva S. N. P. J., 2227-29 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill.

Jimmie Higgins.

Spisal UPTON SINCLAIR.

Z dovoljenjem avtorja prevedel IVAN MOLEK.

(Nadaljevanje.)

Čudežev pa še ni bilo konec. Drugega dne je kmetela tajna govornica od postelje do postelje in veliko razburjenje je šinilo po vsej bolnišnici. Postržnice so posrtnile paciente s svežimi rjuhami, dasi jih ni bilo treba, postavile so velike šopke rož na mizice med posteljami in manjše šopke so si pripelje na prsi. Jimmie je vprašal, kaj to pomeni, in častna Beatrice ga je pogledala s tajinstvenim nasmehom.

"Visoki obiskovalci pridejo — ampak vas to ne zanima, razrednozavednega proletarca kot ste vi!"

Ni mu hotela povedati, pač pa je odšla z istim porednim smehljajem. Tedaj je zopet spregovoril njegov sosed.

"Kralj in kraljica prideta, da več", je dejal pomorišček.

"Tiho!" Jimmie je bil uverjen, da zdaj ga vleče.

"Pravim ti, da prideta, saj to ni prvič. Žrtve nemake podmornice obiščeta. Ti pa gledaj, da danes ne boš klobasal svojih socialističnih strovosti!"

Jimmie je vprašal Beatrico, ko je bila spet pri njem, če je res — in bilo je res. Kralj in kraljica posetita ranjence, ki so bili rešeni s torpedirane ameriškega transporta. Ampak čemu vprašuje? Saj ga ne zanimajo kralji in kraljice! Ali morda dovoli, da ga prenese v privatno sobo, kjer ne bodo razžaljena njegove revolucionarne oči? Ali pa ostane in skuša narediti socialistična iz njegovega veličanstva?

Razumel je njene sarkastične besede, ki so prihajale iz ljubko smejljivih ust. Dražila ga je! "Gotovo nima kralj časa, da bi govoril s človekom kot sem jaz", je rekel Jimmie.

"O ne varajte se", ga je zavrnila postrežnica. "Saj veste, da kralj nima drugega dela, kakor da se pogovarja."

Jimmie je molčal. Videl je, da se mu Beatrice smeje, in ker se mu doslej ni smejala še nobena ženska, ni vedel v prvem hipu, ali se smeje iz prijaznosti ali se norčuje. Jimmie seveda ni mogel uganiti, da je bila plemenita Beatrice sufražetka, ki se je iz splošnega principa posmehovala vsem moškim. Ležal je mirno pod svojo odejo in skušal potlačiti v sebi nepotrebno razburjenost. Ali ni bil zločedej? On, navaden delavec, od nikjer pravzaprav, ki je bil vzgojen na dobredelnih farmi, bešaš in potepuh skoraj vse svoje življenje — se ima sestati s kraljem Anglije! On, ki je dal toliko na vse kralje kakor na lanski sneg! Saj je rekel Beatrici prejšnji dan, da naj vrag odnese vse kralje in vse aristokratsko sodrgo!

In zdaj pride kralj v bolnišnico! Kaj naj stori Jimmie? Kako za vraga naj govori s njim? Slišal je, da se kralji ogovarjajo z "njegovim veličanstvom". Jimmie je stianil pest pod rjuho. "Proklet naj bom, če mu tako rečem!" Zhiral je v sebi vse revolucionarne sile in klicel na pomoč duhove svojih "strigalokih" prijateljev: Divjega Viljčeta, "Malino" Currana, Jožeta Ploščatoglavca in "Chueka" Petersona. Kaj bi oni naredili v njegovem položaju? Kaj bi napravili kandidati, njegov veliki junak, ki se je kopal z njim? Čim bolj je Higgins napenjal možgane, tem bolj je spoznaval, da je njegova revolucionarna izobrazba še vedno pomanjkljiva; pri razpravah v socialistični organizaciji se ni nikdar govorilo, kako se naj obnaša sodrag, kadar ga obišče kralj!

Jimmie je bil po naturi mehko človeško bitje, ki se je hitro sprijaznilo z mehko bo drugih človeških bitij. Dali pa revolucionarna etika dovoljuje, da je človek, revolucionar, mehak s kraljem? Ni li njegova prokleta dolžnost, da pokaže svoj globok prezir do kraljev? Njegova kraljevska malenkost se morda še ni srečala s človekom, ki bi mu znal povedati, kar mu gre. Ako ne, dobro, naj ga sreča danes!

Postrežnica je pritekla v sobo, silno vznemirjena, in zašepetala: "Tukaj sta". Druge postrežnice so se hitro postavile vsaka na svoje mesto kakor kipi, stiskaje si roke nervozno, in bolniki so ležali kakor mrtvi, s očmi prilepljenimi na vrata.

Čez nekaj hipov se je pokazal možiček, oblečen v uniformo, o katerem ne bi bil Jimmie nikdar sanjal, da je kralj — če ne bi bil videl njegove slike v ilustriranih časopisih. Srednje rasti, nekoliko pripogojenih pleč, majhen gentleman, čisto navaden človek na prvi pogled, pristrižene rjuve brade, ki je še pričela siveti, in rdečih lic, kakršni so običajno Angleži. Spremljal ga je vodja bolnišničnega štaba, za njima je pa stopala gospa zelo ostrih oči, oblečena v črno, v spremstvu več zdravnikov; nato je sledilo nekaj častnikov v uniformah.

Kralj in kraljica sta se ustavila pri vходу in pogledala po vrstah postelj. Oba sta se prijateljsko smehljala, nalahno priklanjala in ponavljala: "Kako je!" Postrežnice so se seveda morale tudi smehljati in odsravnjavljati s pokloni in besedami: "Kako je, Vaše veličanstvo?" In njegovo veličanstvo je reklo: "Upam, da je vse dobro". Zdravnik je poklical glavno postrežnico, ki je hitro priškrakljala, smehljaje se in pripogibaje glavo, ter informirala kraljevske dvojice, da je vse dobro in v krasnem redu, hvala lepa. Njegovo in njeno veličanstvo sta pa odgovorila, da ju zelo veseli. Kraljica je opazila odgovor s mnogimi obvezami, korajčila k njegovi postelji in ga začela nekaj izpraševati v nizkem tonu. Medtem se je kralj napotil proti aredi sobe in tedaj je naenkrat zagledal Beatrico.

Ni se premaknila; stala je na svojem mestu kakor drug postrežnica, toda Jimmie je videl, da se je kralj zopet nasmehnil in nato je mahnil proti njej s običajnim: "Oh, kako je!" Beatrice ga je sprejela domače, kakor da je še vajena kraljevih obiskov vsak dan.

"Kako se imajo vaši bolniki?" jo je vprašalo njegovo veličanstvo.

"Krasno," je odgovorila, nakar je njegovo veličanstvo reklo, da ga silno veseli — kakor da ne bi bil tega rekel minuto prej. Gledal je ranjence neprisiljeno, toda s trudnimi očmi. Beatrice je manevrirala, kakor znaajo ženske, da je gledal le na njej priljubljene paciente. Vedela je, da bo po svojem stagem običajno ogovoril tega ali onega, in vsled tega je s komaj razumljivo kretinjo pripravila kralja, da je stopil k postelji Jimmieja Higginsa.

"Kako vam je ime?" je vprašal in potem: "No Higgins, kako se počutite?"

"Dobro je, dobro," je dejal Jimmie kljubovalno, "rad bi vstal, toda ona me ne pusti iz postelje". Mignil je proti Beatrici, ki je stala vstric kralja in opazovala Higginsa z ljubeznjivim nasmeškom.

"Kajna," je zapelo njegovo veličanstvo, "včasih je bil kralj tiran, zdaj je pa postrežnica." Pogledal je Beatrico smehljaje. Nato se je zopet obrnil k bolniku: "Ali ste ameriški vojak?"

"Ne, samo strojnik".

"Danes se vrši vojna s stroji," odvrne kralj gračljivo.

"Jaz sem socialist!" je vskliknil Jimmie, ki se ni mogel več premagovati.

"Tako!" se je začudilo njegovo veličanstvo.

"Da, tako je!" je bil odgovor.

"Ampak vi niste eden onih socialistov, ki nasprotujejo svoji domovini, to vidim."

"Baš tak sem bil dolgo časa, ker sem verjel, da se vojna ne tiče nas. Pozneje sem se nekoliko spremenil — samo malo."

"To me veseli. Vaša zadnja izkušnja na morju vam je nedvomno nekoliko pomagala k izpremembi!"

"Da — toda jaz sem še vedno socialist, nikar te se varaj, gospod kralj!"

"Saj se ne", je rekel kralj in pogledal plemenito Beatrico, med njunimi očmi sta pa bili v trenutku izmenjeni dve depeši, kakor je navada med visokimi sofisticiranimi ljudmi, ki se znaajo pogovarjati s očmi, ne da bi jih razumeli socialistični strojniki iz Leesvillia v Ameriki. Beatrice je šitala v kraljevem pogledu: "Kako kratkočasno!" in on je bral v njenih očeh: "Saj sem vedela, da vas bo zabaval!"

Jimmie je pa mislil na propagando. Dobro je treba porabiti priliko, katero človek učaka enkrat v življenju!

"Razmere se bodo spremenile po tej vojni", je nadaljeval Jimmie, "namreč za delavsko ljudstvo!"

"Za nas vse se bodo spremenile", je priklimalo njegovo veličanstvo, "ko vemo val!"

"Delavci morajo dobiti vse, kar proizvajajo", je predaval Jimmie. "Pomislite, mistr kralj — pri nas doma, odkoder jaz pridem, dela strojak dvanašet ur dnevno vse svoje življenje, a še toliko mu ne ostane, da nima poštenega pogreba, kadar umre. Slišal pa sem, da je pri vas na Angleskem še slabše!"

"Imeli smo strašno bedo", je prisnalo njegovo veličanstvo, "ampak odlej moramo gledati, da se je iznebimo!"

"Edina pot iz bede, je socializem, gospod kralj!" je zavpil Jimmie. "Premislite malo pa boste videli. Sistem profita mora pasti. Človek, ki dela, mora biti gospodar svojega produkta!"

"Well, toliko se strinjate s menoj, da najprvo moramo premagati Nemce." Potem se je kralj zopet obrnil k Beatrici. "Marsičesa se načelimo od naših ameriških gostov". Nato ji je dejal s očmi, da ni ravno dobro, če se bolniki razburjajo s socialistično propagando! Postrežnica se je nalahko priklonila in krenila k drugi postelji in kralj je stopil za njo. Izvedel je, da drugi pacient se piše Deakin in doma je s rta Cod. Njegovo veličanstvo je reklo, da Anglija zelo potrebuje dobrih topničarjev in da je zelo hvalična vsem onim, ki so prišli pomagat britanski mornarici. Jimmie je poslušal in bil je jezen — ne zaradi tega, ker je kralj pohvalil njegovega soseda, pač pa zato, ker se je zavedal, da je socializem važnejši kakor pa topničarstvo!

Ob vznožju postelje je stal vojaški častnik. Pravzaprav je stal tam že nekaj časa, ampak Jimmie ga ni opazil, dokler se ni kralj umaknil. Častnik je bil eden tistih aristokratov, kakršne si je predstavljaj Higgins: gladko obrit, razun majhnje kosmate igračke pod nosom, ostre in nepasivne poteze, tesna uniforma in majhna, lepa palčica v roki, ki je kazala, da ni mož še nikdar prijel za kakšno koristno delo. Gledal je na strojnika kakor na nižje bitje.

"Govoril ste s kraljem", je dejal mrzlo.

"Gotovo", odvrne Jimmie. Saj je videl, tepec!

"Navada je", nadaljuje častnik, "kadar govori kdo s kraljem, da mu reče 'Vaše veličanstvo' ne pa 'mistr kralj'!"

Jimmie je bil truden in ni se mu ljubilo pričakati se, zato je odgovoril nakratko: "Tega mi ni nihče povedal!"

"Navada je tudi, da nihče ne ponuja kralju svojega mnenja, kadar govori s njim. Vaško mora čakati, da ga kralj vpraša in potem odgovori".

Higgins je mižal in je napel je odprti oči, ko je zavrl olhelega častnika: "Pa pravijo, da se vojna vrši za demokracijo!"

XXII.

Jimmie Higgins v službi strica Sama.

Jimmie Higgins je imel nekaj dni počitnice v bolnišnici in seznanil se je s mnogimi vojaki, ki so izgubili roke in noge v bitki, ali so bili ožgani z vrolo tekočino ali poškodovani za vse življenje s strupenimi plini. Čudil se je, da je našel med njimi precej takih, s katerimi se je lahko pogovarjal, kajti domalega so se strinjali z njegovimi nazori.

(Dalje prihodnji.)

Venček ruskih narodnih pravljic.

(Poslovenil Fran Pogačnik.)

O zli sestri.

Živela sta dva kmeta; prvemu je bilo ime Anton, drugemu Agton.

"Poslušaj, brat!" pravi Anton, "pogubonosni oblaki se zbirajo nad nami." Pri tem se strese kakor šiba na vodi.

"No, kaj je tako huđeča?"

"A, toča pojde in nam pobije kruh."

"Deževalo bo!"

"Toča bo!"

"Nočem govoriti z bedakom!" vzklikne Anton in udari s pestjo po sosedu. Nato pa ni toče in dežja bilo ni, a obema je iz nosov in ušes tekla kri. A to še ni pravilica nego le pregovor. Pravilica se nadaljuje jutri po obedu, ko se najemo rahlega kruha.

Živel je mušik, ki je imel dva sina in hčer! Prvi sin je bil morder, drugi bedak. Starejši je bil ožen. Ko se je mušiku približal čas smrti, zapustil starejšemu sinu ves dom: živino in zemljo, bedaku in sestri pa ničesar.

Hči reče: "Očka, zakaj zapuščas vse starejšemu bratu, nama z bedakom pa ničesar?"

Starček se ozre na njo in odvrne: "Ako vama prepusti starejši brat kopalnico, živita tam, ako ne, pojdita ven!"

"No, midva sva tudi s tem zadovoljna."

Mušik umre. Ko ga pokopljejo, pravi starejši brat: "Bedak, spravi se s sestro z doma!"

"Dovoli, bratec, mogla bi živeti tudi v kopalnici."

"Živita tu!"

Bedak je hodil v gozd na delo in se s temprežljivaj. Nekoč pravi sestri: "Sestra, daj mi pletenico grede v gozd ti nabereš gob!"

Da mu pletenico, on jo vzame in gre. Hodi in hodi po lezu in končno zaide. Začne iskati stezo, pride do trate in pogleda naokrog. Tu zagleda veliko kamenito trnadropno hišo. Vrata so bila zaprta, oknice zatvorjene. Le eno okno je bilo odprto, k njemu pa je bila priložena lestevica. Bedak zleze v hišo, odprti sta okna, odpre vsa vrata in jame hoditi: po hiši in jo ogledovati. Videl ni žive duše, bogastva pa je bilo na kupe. Bilo je tu zlata, srebra, draguljev in dragocenih tkanin. V veliki sobi je stala kač z vinom, na njem pa je plavala srebrna čaša.

Bedak vzame stol, prisede, pije vino in na vse grlo prepeva.

Zdajci zaškli žum. Prišlo je 12 razbojnikov. "Bratec", pravi glavvar, "nekaj pri nas ni v redu. Okna so odprta, gotovo se je kdo povablil v gosti."

Pošlje naprej razbojnika, da jim odpre vrata.

"Ne trudite se, bratec, odprevam jaz!" zakriči bedak.

Vstopijo v hišo, razložo nagrajeno blago, grede v sobo, vzamejo vsak svoj stol in posedejo okoli kači. Enemu razbojnikov zmanjka stola. Stopi k bedaku in ga strese: "Beži, zasedel si moje mesto!"

Bedak se mu upre.

"Po njem tovariši! Kako se je amel v naši hiši upirati!"

Razbojniki skočijo s svojih mest in napadejo bedaka, tolčejo ga in tepe. Bedak se razsrdi, zgrabi enega izmed njih za noge in začne z njim udrihati na demo in na levo. Kogar zadene, vsak obleži. Ko glavvar vidi, da z njim ni dobro češeni zobati, počene za kač in se skrije.

Bedak pobije vse razbojnike in zmoeče trupla na dvorišče. Potem nauje pletenico z zlatom, zapre hišo in se vrne k sestri. Stopi v kopalnico in zakriči: "Tu imaš pletenico gob!"

Drugi dan zakuri sestra peč in hoče očistiti gobe. Prine za pletenico, — bila je težka, da je ni mogla dvigniti. Kaj je to? Odgrne jo, bila je polna denarjev.

"Sestra", pravi bedak, "pojdi v mesto in nakupi vsa dobroga: treba je, da praznujemo po očetu sedmimo! Jaz pa s kličem v gosti kupee, meščane in kmete."

Sestra je nakupila jela in pila ter razložila vse po mizi, potem pa je stekla klicat starejšega brata z ženo.

"Ah, strote uboge, nimate niti kruha, pa prirejate sedmimo," ji pravi starejši brat in noče iti.

"Pojdi vsaj ti, svakinja!"

"Kaj bomo pa pri vas jedli?"

"Izolita se s tem zadovoljiti, kar imamo."

Svakinja si misli, naj grem se bom vsaj nasmejala.

Res pride in vidi, da je vsega v obilici. Vpraša kje sta to zvela.

Bedak odgovori: "Vama je oče zapustil dom in gospodarstvo: nama pa pletenico zlata."

Gostje so se najedli, napili in razšli. Ko se svakinja vrne, začne moča karati, češ, da on sam ni prida in da ga je oče osramotil — naj ne najde pokoja —, ko je umiral. Okani ga je ter zapustil bedaku polno pletenico zlata.

"Ne oštevaj me, pojdem in zlatoto razdelim!"

Pride k bratu in reče: "Razdeliva, brat, pletenico zlata: sicer se godi meni in moji ženi krivica."

Bedak odgovori: "Čemu bi delila, vzemi rajši vse." Nato prine sestro za roko in pravi: "Pojdiva sestrica iz kopalnice; imava svojo dom!"

Šla sta in prišla v tisto hišo, kjer je bedak pobil razbojnike: "Tu sestra živi, gospodinjti, jemlji in ne varuj: jaz pa bom hodil na lov in pobijal divje ptice!"

Brat se odpravi na lov, a sestra ostane doma. Začne ogledovati sobe in zapazi glavvarja. Zaljubljen vauj in oba začeta razmišljati, kako bi odpravila bedaka.

Glavvar ji svetuje: "Hlasi se bolno in prosil bedaka, naj ti prinese jabolko s čarovitega vrta, tam ne pade smrti."

Bedak se vrne z lova in vidi sestro, kako leži na postelji in vzdihuje.

"Kaj ti je, sestrica?"

"Bolna sem, bratec!" Jame ga prositi: "Videla sem v sanu, da rasto na čarovitem vrtu jabolka. Da le pokusim ta jabolka, takoj ozdravim!"

Bedak vzame pletenico in krene na pot po gozdu. Gozd je bil čimdalje bolj zarastel in gost, tako da ni bilo mogoče stopiti dalje. Bedak začne puliti drevje in trobiti pot. Dve uri se trudi in pride končno na ravno poljano. Na poljani je stala velika petnadstropna hiša. Vrata so bila zaprta okna zatvorjena razen enega. Bedak zleze po lestevici v hišo, odpre vse oknice in otvori vsa vrata. Kamorkoli pogleda, vidi za čudo zlata: srebra, draguljev, tkanin in dragocenega blaga.

Za hišo je rastej vrt in v solncu se bleščala jabolka. Bedak pohiti na vrt, natrga polno bisago, jabolk in se hoče oditi domov. Kar se spomni in pravi: "Ne, počakam gospodarja in mu plačam jabolka, da me ne bo imel za tatu."

Nedelgo nato se začuje konjski topot. Pride 24 razbojnikov in privede s seboj devojko nepopisne krasote. Stopijo v hišo, se jamejo gostiti siliti v devojko in se iz nje norčevati.

Bedak gleda in nagovori glavvarja: "Čemu jo žalite?"

Glavvar se razsrdi in zakriči: "Otroci, zgrabite ga, zvežite in poštono namažite!"

Razbojniki hočejo navaliti na bedaka, on pa zgrabi enega od njih za nogo in začne udrihati na desno in na levo. Vse do zadnjega pobije. Nato prime devojko za roko in odvede k sebi.

Ko se vrne domov, reče: "Sestra, tu imaš jabolka, jej, da ozdraviš; a ti krasna devojka bodi najina posestrima, živi in ne žaluj!"

Drugi dan se bedak napoti na lov, rodna sestra pa odhiti k glavvarju in mu potoži: "Moj brat se je vrnil in še krasno devojko"

je pripeljal! Kaj napraviva z njim?"

Glavvar odgovori: "Igraj s njim karte in stavi tak pogoj: 'Kdor izgubi, si mora dati, zadaj roke zvezati. Ko on zaigra, prinesi konopec in svedi mu roke! Ako prvo vrv raztrga svedi ga z drugo, če raztrga tudi to, s tretjo! Mogoče ne bo vsem kos! Potem poklič mene, jaz pritečem s sabljo in mu odsekam glavo!"

Te zle besede pa je slišala posestrima in čakala, kaj bude. Bedak se vrne domov. Rodna sestra sede, da igra z bratom na karte, posestrima pa snama s stene sabljo in zaprosi: "Bratec, podari mi to sabljo!"

"Vzemi jo, ako ti je všeč!"

Rodna sestra obigra brata in mu zveže roke s konopcem. Bedak se napne in vrv raztrga. Ona prime nov konopec, ki je bil močnejši od prvega, in mu zopet zveže roke. Bedak se gane in vrv gre v kose. Prinese tretjo vrv, še močnejšo od prvih dveh, in mu silno krepko zveže roke. Kolikor tudi se brat napenja, vrv ni more raztrgati.

"Razveži, sestra, reče me v roke!"

"Razveži se sam!"

Rodna sestra posove tedaj glavvarja, posestrima pa se postavi pred vrata. Jedva glavvar vstop v sobo, zamahne ona s sabljo in mu odbije glavo.

Brat se silno razsrdi, napne vse moči in vrv zabreže in poče. Tedaj zgrabi svojo ostro sabljo, odbije zli sestri glavo in vrže njeno truplo v plen divjim vrzem.

Čez nekaj časa pravi posestrima:

"Pojdi, bratec, greva na moj dom!"

"A kje je tvoj dom?"

"Moj dom je daleč. Jaz sem caraka hči. Ko smo potovali v tuje dežele, so nas napadli razbojniki in me odpeljali."

Prišla sta k njenemu očetu. Car se je razveselil in dal bedaku svojo bčer za ženo. Priredili so svatbo in dolgo pirovali. Tudi jaz sem bil tam, pil sem medicino, v no je teklo po ustnicah, a v nata mi ni kanilo. Na oknu pa sem pozabil šiško. Kdor ima brzo nožico, naj mi teče v šiško!

POSOR BOJAKI.

Brotherly Building & Loan Ass. potrebuje zanesljive zastopnike za Pennsylvania; zaslužek je precej velik. Teraj ako slušite sedaj manj kakor \$150.00 na mesec, mi Vam hočemo razjasniti kako mdrete svoj dohodek povzdigniti, ako pišete na:

Brotherly Bldg. & Loan Ass., 343 Lawn St., Pittsburgh, Pa. (Adv.)

FRENCH LINE

New York—Havre—Paris naravnost s izvrstnim novim parnikom in po železnici v Jugoslavijo

S. S. PARIS 33,700 ton—45,000 konjske sile

ODPLUJE Junija 25—Julija 27 in Avgusta 17.

Ivrstna komoditeta za tretjega razreda potnike s 2, 4, 6 in 8 posteljami za družino.

Za nadaljša pojasnila prigrasite se pri vašem domačem zastopniku French Line družbe.

POSLANO

Boston, Mass., 21. maja 1921.

Podpisani Slovenci, prišedši iz stare domovine s parnikom Argentina, se najtopljeje zahvalujemo g. Avgust Kolanderu, zastopniku in uslužbencu tvrčke Zakrajšek & Česark, 70—9th Ave., New York, za njegovo požrtvovalnost in trud, katerega je imel z nami potniki s tem, da nam je bil vedno v pomoč pri sedanjih težkih potovalnih razmerah. G. Kolander je bil pri raznih preglednih komisijah prostovoljno vedno na razpolago svojim rojakom kot tolaž in sploh povsod, kjerkoli je mogel, je pripomogel, da so bili naši ljudje v redu naprej spravljani. Ker vemo, da je vse te usluge napravil iz ljubezni do svojih rojakov, priporočamo njega in tvrčko Zakrajšek and Česark, katero zastopa. Ta tvrčka se je v času svojega dosedanjega obstoja izkazala za zelo kulantno, posebno za naše ljudi. Rodoljubnemu gospodu pa še enkrat prisrečna hvala.

- | | | |
|------------------|--------------------|-------------------|
| Josip Kozlevčar, | Antonija Hladnik, | Antonija Janežič, |
| Andrej Kobal, | Jožef Sernel, | Ani Kavčič, |
| Valentin Kosmač, | Jakob Mavko, | Ivan Jaklič, |
| Jakob Baraga, | Alojz Vogrine, | Franc Hiti, |
| Anton Jeme, | Anton Lazar, | Josip Mestek, |
| Miha Sevnikar, | Josip Košir, | Ivan Adamič, |
| Andrej Luka, | Franc Kovač, | Ivan Svigelj, |
| Alojz Zupančič, | Franc Svigelj, | Mihael Resnik, |
| Franc Novak, | Franc Kovač, | Jakob Stopar, |
| Ivan Govck, | Josip Kravča, | Ignac Molek, |
| Anton Jurše, | Josip Somrek, | Hlasteran Fani, |
| Iva Terškan, | Alaš Mandelj, | Pepea Petan, |
| Mici Modič, | Marjeta Stanovnik, | Fani Sernel, |
| Mici Kostelec, | Reza Petek, | Angela Madovič, |